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Terorismus
Úvod
Terorismus, všeobecně známý výraz, který u každého z nás vyvolává jiné reakce, vzpomínky a představy. Jinak bude brát terorismus obyvatel New Yorku, než obyvatel Prahy, opomeneme-li fakt, že obyvatel Prahy může pocházet z New Yorku a naopak. Obecně se jako terorismus označuje čin nepředvídatelný, násilný, často zaměřený a civilní obyvatelstvo. Teroristický čin, aby byl úspěšný, měl by ve veřejnosti navodit strach. Terorismus není záležitostí jen určité sorty lidí. U nás bychom si asi pod pojmem terorista představili Palestince se samopalem v ruce, jedoucím v náklaďáku plném semtexu. Terorismus je ale rozšířený po celém světě i do oblastí, ve kterých bychom to nečekali, nebo daný čin terorismem neoznačovali. Teroristické skupiny, které jsou nestátní, mají většinou méně členů, omezené zdroje a veřejnosti se do podvědomí snaží dostat nejčastěji násilnými útoky, které provádějí taktikou „udeř a uteč“. Díky publicitě, kterou jejich čin vyvolá, se poté snaží ovlivňovat veřejnost ve svůj vlastní prospěch. Mezi jejich metody se řadí bombové útoky a výhružky, únos osob a dopravních prostředků, rukojmí, vraždy, kybernetické útoky, používání biologických, chemických a teoreticky i atomových zbraní.
Definice terorismu

Dosud neexistuje žádná mezinárodní definice terorismu. Většina formulací, snažících se o definici terorismu, se shoduje v konstatování, že jde o předem připravené a promyšlené násilí, směřované proti nezúčastněným osobám, jehož smyslem je vyvolat strach jako prostředek k dosažení a splnění politických, náboženských nebo ideologických požadavků a cílů.

„Terorismus je metoda použití síly či hrozby silou prováděná skrytými jednotlivci, skupinami nebo státem podporovanými aktéry. Akt násilí je zaměřen proti nevinným osobám nebo civilním cílům. Hlavním účelem teroristického aktu je vyvolat pocit strachu. Vedlejším účelem může být upoutání pozornosti (tzv. propaganda činem), nebo získání dílčích výhod či ústupků ze strany atakovaného aktéra. Konečným cílem terorismu je politická změna.“
[Šedivý, Jiří: Nové paradigma terorismu v Mezinárodní politika 1/2003)]

„Terorismus je nezákonné použití síly a násilí proti osobám či majetku se záměrem zastrašit nebo donutit vládu, civilní obyvatelstvo či jeho určitou skupinu a tím dosáhnout politických nebo společenských cílů.“ (Definice FBI)

Schmidt a Jongman provedli v roce 1988 výzkum mezi odborníky na terorismus a zjistili, že existuje nejméně 109 definic terorismu. Z analýzy vyplynulo, že v definicích se opakovaly nejčastěji tyto prvky:
Násilí, síla (83,8%)

Politický motiv (65%)

Strach (53%)

Výhružky (48%)

Psychologické efekty a očekávané reakce (41,2%)

Nesoulad mezi cíli útoků a jejich oběťmi (37,5%)

Úmyslná, plánovaná, systematicky organizovaná akce (32%)

Metody boje, strategii, taktiku (30,8%)

[Ganor, B. (2002). Defining Terrorism: Is One Man’s Terrorist Another Man’s Freedom Fighter? Police Practice and Research.]

Český právní řád definuje teroristický útok následovně:

Kdo v úmyslu poškodit ústavní zřízení nebo obranyschopnost České republiky, narušit nebo zničit základní politickou, hospodářskou nebo sociální strukturu České republiky nebo mezinárodní organizace, závažným způsobem zastrašit obyvatelstvo nebo protiprávně přinutit vládu nebo jiný orgán veřejné moci nebo mezinárodní organizaci, aby něco konala, opominula nebo trpěla,

a) provede útok ohrožující život nebo zdraví člověka s cílem způsobit smrt nebo těžkou újmu na zdraví,

b) zmocní se rukojmí nebo provede únos,

c) zničí nebo poškodí ve větší míře veřejné zařízení, dopravní nebo telekomunikační systém, včetně informačního systému, pevnou plošinu na pevninské mělčině, energetické, vodárenské, zdravotnické nebo jiné důležité zařízení, veřejné prostranství nebo majetek s cílem ohrozit tím lidské životy, bezpečnost uvedeného zařízení, systému nebo prostranství anebo vydat majetek v nebezpečí škody velkého rozsahu,

d) naruší nebo přeruší dodávku vody, elektrické energie nebo jiného základního přírodního zdroje s cílem ohrozit tím lidské životy nebo vydat majetek v nebezpečí škody velkého rozsahu,

e) zmocní se letadla, lodi nebo jiného prostředku osobní či nákladní dopravy nebo nad ním vykonává kontrolu, anebo zničí nebo vážně poškodí navigační zařízení nebo ve větším rozsahu zasahuje do jeho provozu nebo sdělí důležitou nepravdivou informaci, čímž ohrozí život nebo zdraví lidí, bezpečnost takového dopravního prostředku anebo vydá majetek v nebezpečí škody velkého rozsahu,

f) nedovoleně vyrábí nebo jinak získá, přechovává, dováží, přepravuje, vyváží či jinak dodává nebo užije výbušninu, jadernou, biologickou, chemickou nebo jinou zbraň, anebo provádí nedovolený výzkum a vývoj jaderné, biologické, chemické nebo jiné zbraně nebo bojového prostředku nebo výbušniny zakázané zákonem nebo mezinárodní smlouvou, nebo

g) vydá lidi v obecné nebezpečí smrti nebo těžké újmy na zdraví nebo cizí majetek v nebezpečí škody velkého rozsahu tím, že způsobí požár nebo povodeň nebo škodlivý účinek výbušnin, plynu, elektřiny nebo jiných podobně nebezpečných látek nebo sil nebo se dopustí jiného podobného nebezpečného jednání, nebo takové obecné nebezpečí zvýší nebo ztíží jeho odvrácení nebo zmírnění
Zákon č. 40/2009 Sb., § 311 - Teroristický útok
Rozdělení terorismu

· Vnitřní
· revoluční (protistátní) terorismus -za cíl má rozklad státu a změnu politického režimu. Cílem bývají různí vládní činitelé, státní instituce, lidé, kteří spolupracují s režimem a jiní
· státní terorismus - toho se dopouští určitý stát, například zabíjením obyvatelstva, odpůrců, potíráním, nebo omezováním základních lidských práv a svobod, zákazem politických stran a podobně
· Mezinárodní

· separatistický/nacionalistický terorismus - cílem je vymanit se z koloniálního útlaku, vytvořit nezávislý stát, nebo se k jinému státu připojit
· islámský fundamentalistický terorismus - odsuzuje západní náboženské, sociální a politické hodnoty. Považuje život podle zákonů islámu jako jediný možný způsob života. Největším nebezpečím islámského terorismu je to, že se zastánci ve jménu Koránu cítí oprávněni používat násilí 
· Náboženský - spory mezi různými náboženskými skupinami

· Etnický - konflikty mezi rozdílnými rasami, národy

· Válečný terorismus - dopouští se ho stát, který útočí na civilní obyvatelstvo protivníka
Cíle terorismu
K teroristickým akcím může docházet z různých důvodů. Někdy chtějí teroristé na sebe upozornit a hrdě se ke svým činům hlásí, jindy se snaží snížit rizika a volí strategii anonymity. Obecně však podle O. Krejčího (Mezinárodní politika, 11/1996) existuje několik hlavních cílů terorismu:
· Reklamní cíl - Upoutání pozornosti pomocí masmédií. Snaha dát vědět o existenci a programu teroristické organizace násilnou akcí. Tomu dnešní sdělovací prostředky, lačné po dramatických, drastických a exkluzivních zprávách, notnou měrou napomáhají.

· Jednorázový násilný akt - Dosažení určitých cílů, jako je likvidace osoby či osob, zničení objektu či objektů. Při snaze vynutit si jednání slouží teroristické akce k zastrašení politické moci nebo nátlaku na politickou moc. Někdy k takovýmto akcím dochází z jiných důvodů, jako je doplnění výzbroje či získání financí, propuštění vězňů, například jiných teroristů apod. Při tomto taktickém použití násilí se oběťmi útoků často stávají nevinní lidé, nemající nic společného s přípravou či prováděním vládní politiky.

· Strategický cíl - Terorismus v tomto případě představuje nástroj vedoucí k destabilizaci režimu. Vychází z předpokladu, že teroristické akce vyprovokují státní moc k takovým represím a násilí, že výsledkem bude revoluční vzpoura mas. To předpokládají především anarchistické koncepce.
Aktuální vývojové trendy terorismu
V dnešní době se rychle mění kvalita terorismu. Přechází se z klasického (konvenčního) terorismu, vyznačujícího se využíváním konvenčních prostředků a metod (únosy, atentáty, žhářství, držení rukojmí a podobně), k novým formám, které jsou i několikrát nebezpečnější. Míra hrozby terorismu je také dána tím, že je spoustu možností, jak zneužít nových zbraní a prostředků. V souvislosti s tím je nová nastupující etapa terorismu nazývána superterorismem.

Superterorismus je spojován s použitím zbraní hromadného ničení (dále jen ZHN). Jsou to například jaderné, chemické a biologické zbraně. S postupujícím vývojem se ale objevují další druhy prostředků, jejichž oblast působení se od předchozích velmi liší, ale jsou s nimi zcela srovnatelné. Tyto zbraně a metody je možno řadit do kategorie „nekonvenčního terorismu“.


Nejvážnější a nejvíce sofistikovaná forma terorismu je informační a psychologický terorismus (psychologické operace).

Právě psychologickému terorismu se budu v další části referátu převážně věnovat.

Psychologický terorismus

Pojmem „terorismus“ obvykle označujeme nejhrubší formy násilí, například bombové útoky, únosy, vraždy. Z hlediska teroristů slouží tyto akce pouze k proniknutí do sdělovacích prostředků, k zajištění publicity a pozornosti obyvatelstva. Dosažení dostatečné pozornosti jim následně umožňuje působit psychologicky na veřejnost a sofistikovaně a cíleně měnit jejich názory a postoje. V souvislosti s tím lze terorismus chápat jako určitou formu psychologické války.


Psychologický terorismus je využívání propagandy a jiných psychologických prostředků v dobách, kdy vládne mír, s účelem ovlivňovat názory, postoje, emoce a chování jednotlivců, případně cílových skupin populace, tak, aby přímo, nebo ve výsledku ohrožovaly bezpečnost a principy státu.

Psychologický terorismus se zaměřuje na vědomí lidí a pomocí psychologických operací se snaží ovlivnit jejich chování a rozhodování. Psychologické operace mají mnoho forem a nejčastěji se zaměřují na konkrétní skupinu, za účelem jejího zmanipulování a vyvolání reakce jejích členů. Organizátoři psychologických operací využívají k tomuto účelu celou řadu prostředků. Patří mezi ně například propaganda, podvrhy, dezinformace, falšování dokumentů a jiné. Cílem působení komplexu vlivů je vyvinout na protivníka (vládu, jednotlivce, instituci, zájmovou skupinu) takový psychologický tlak, aby byl nucen k jednání, které oslabuje jeho mocenskou, materiální i morální pozici. V souladu s definicí NATO je možné termín „psychologické operace“ lépe specifikovat. Jedná se o plánované aktivity ve válce i v míru, zaměřené proti veřejnosti, ať už se jedná o nepřátelskou, nebo přátelskou, za účelem ovlivnit jejich postoje a chování a následně dosáhnout politických a vojenských (případně náboženských, sociálních, ekonomických) cílů.
Vedení psychologické operace je náročná činnost, vyžadující relativně hluboké speciální znalosti, zkušenosti a náročné plánování. Samotné plánování probíhá v několika fázích:

V první fázi plánování psychologické operace se stanoví cíle a analyzují se podmínky a vztahy v cílové skupině. Kvůli tomu je nutné se důkladně seznámit s její historií, geografickými podmínkami, hodnotovou strukturou, hierarchií, ideologií, sociálním klima, vztah k náboženství, ekonomickými vztahy a podobně. Primárně je důležité najít přitažlivá témata, na která bude cílová skupina jistě reagovat.

Dalšími objekty zájmu při plánování jsou lidé, mající ve skupině důležitou pozici. Podpora jejich názorů, posilování vlivu, nebo naopak jejich diskreditace může velmi ovlivnit postoje ostatních členů skupiny k nějakému problému.
Poslední etapa plánování se zaměřuje na formulaci konkrétního sdělení, které bude předneseno cílové skupině s cílem ji ovlivnit. Základní předpoklad úspěchu je jeho soulad s výsledky předcházející analýzy a jeho věrohodnost (skutečná, nebo zdánlivá).
Pro úspěšnost sdělení jsou rozhodující především tyto faktory:

· Forma (sdělení musí být v souladu s kulturním, historickým prostředím a zvyklostmi)
· Racionální informace (musí být ověřitelné)
· Iracionální informace (jsou voleny tak aby vyvolávaly silné emoce a byly obtížně ověřitelné)
· Zjevný obsah sdělení (obvykle se odvolává na morálku, právo, veřejné mínění či obecně známá fakta)
· Četnost a frekvence opakování
· Skrytý obsah sdělení (nabízí skrytou formou řešení problémů obsažených ve sdělení v souladu s cíli psychologické operace)
· Výběr vhodných sdělovacích prostředků (letáky, noviny, rozhlas, televize, atd.)

· Zpětná vazba, umožňující hodnocení aktuálních výsledků psychologické operace a její následné korekce (obvykle jsou využívány psychologické a sociologické metody a prostředky)
Psychologická operace se tedy zakládá na cílevědomém využití již existující, nebo uměle vytvořené situace, v níž je cílová skupina účelně informována sdělovacími prostředky, s cílem vyvolat požadovanou reakci. Za tímto účelem se používají psychologické manipulace, které vloží vybrané informace do podvědomí člověka, nebo skupiny lidí a docílí jejich změnu postojů. Používají se k tomu nástroje založené na využití logické, nebo emocionální argumentace a na psychologických, fyziologických, nebo sociálních principech.

Základní předpoklad úspěšné indoktrinace (změny postojů) je vytvoření emočně vypjaté situace, v tomto případě nejčastěji na základě frustrace a deprivace, která většinou souvisí s užíváním různých forem násilí. V těchto situacích dochází k utlumení kognitivních mechanismů a lidé pak mají zvýšenou tendenci nekriticky přijímat vnější informace a následně změnit své chování, které je pak často iracionální.
Psychologické manipulace mají různou úroveň a intenzitu a určitě nejsou spojeny jen s negativními jevy. S jejich právně, sociálně a morálně přijatelnými formami se setkáváme denně v reklamách, ale i v osobním kontaktu s jinými lidmi. Na druhou stranu jsou i daleko tvrdší a nebezpečnější formy, které jsou založeny na takzvaném vymývání mozků (brain – washing), souhrnně nazývající speciální postupy, které dosahují indoktrinace i pomocí fyzického a psychického násilí a v důsledku dochází až k nevratnému psychickému a fyzickému poškození osob, na které byly použity. Jako příklad mohou sloužit postupy náboženských sekt a zpravodajských služeb.
Základním nástrojem psychologické války je propaganda. Pro tento termín existuje řada definic. I když se některé názory velmi liší, lze z nich odvodit, že propaganda je záměrná a sofistikovaná činnost, jejímž cílem je pomocí vybraných informací vyvolávat u cílové skupiny chování, které je v zájmu propagandisty.

Na základě ověřitelnosti, znalosti zdrojů a pravdivosti informací se propaganda rozlišuje na bílou (vybrané pravdivé informace s ověřitelnými zdroji), šedou /částečně pravdivé, nebo upravené informace z hůře ověřitelných zdrojů) a černou (dezinformace z falešných, nebo neexistujících zdrojů).
Pro moderní propagandu je typické využívání širokých palet masmédií, například televize, filmy, plakáty, inzeráty, fotografické snímky a počítačové techniky.
Psychologické operace ale mohou sloužit jako zbraň proti uvedenému jevu, formou vztahů s veřejností, jejichž cílem se může stát například eliminace nepřátelské propagandy, snižování účinků posttraumatického šoku, připravení veřejnosti na hrozbu teroristických útoků a na úpravu jejího chování v případě krizové situace.

Public relations (vztahy s veřejností) jsou v tomto případě brány jako psychologické operace, které vedou oficiální instituce k přátelské veřejnosti, využívajíce zákonných a morálně přípustných metod a prostředků, za účelem dosáhnout pozitivní cíle.

V jejich rámci je veřejnost seznamována s mechanismem terorismu, jsou odhalovány jeho skryté cíle, kompenzovány psychologické dopady a poskytovány návody k optimálnímu chování v krizových situacích. Je zde možnost je využít i ofenzivně, například v rámci zpravodajských aktivit.
Závěr
Forem terorismu je tedy více, než jen něco zničit, nebo někoho zabít. Některé formy terorismu jsou daleko více skryté, sofistikovanější a běžně je ani nevnímáme. O to jsou nebezpečnější. Můžeme mít pocit, že nás se to netýká, ale opak může být pravdou. V každodenním shonu, ve kterém žijeme, si toho jednoduše nevšímáme.
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